



复旦

新编第 1306 期 2023 年 12 月 24 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

葛均波院士荣获何梁何利基金科技进步奖

本报讯 12月19日,何梁何利基金2023年度颁奖大会在京举行。中国科学院院士、复旦大学附属中山医院心内科主任葛均波获何梁何利基金科技进步奖。

葛均波首次发现心肌桥的血管内超声特征性“半月现象”,首创逆向导丝技术及系列辅助技术;国内首创可降解涂层支架、生物完全可降解支架,国际原创As2O3新型药物支架;国内率先开展经皮二尖瓣夹合术,并首创经心尖二

尖瓣夹合术式及微创器械 ValveClamp。

葛均波以第一完成人获国家科技进步二等奖1项、国家技术发明二等奖1项和上海市科技进步一等奖2项、上海市技术发明一等奖1项,获授权国内外发明专利24项,被授予上海市科技功臣、全国创新争先奖章。

何梁何利基金由香港爱国金融实业家何善衡、梁振铨、何添、利国伟共同捐资设立,旨在奖励取得杰出成就的中国科技工作者。来源:附属中山医院

文化校历“城市周”开篇,“绍兴周”启动

开拓校地合作新领域新形态,打造校地合作新样板新成就 ▶▶▶ 详见第2版

八千余人在复旦参加全国硕士生招生考试



本报讯 12月23日至24日,2024年全国硕士生招生考试举行。上海地区共有8000余名考生在复旦大学考点参考。学校共启用了8栋教学楼的200多间教室,考场分布在邯郸校区、江湾校区和复旦二附校。

今年,考试入场新设置了智能安检门检查环节,手机、智能产品等电子产品不能带入考试封闭管理区域。学校贴心为考生增设了存储柜和定制的手机存储袋,便于电子产品集中存放。

学校10余个职能部门统筹协调,组织700余名教职工、200余名后勤保障员工和学生志愿者参加考务工作,全力保障平安考研。

考试日天气寒冷,学校食堂和各考点为考生准备了驱寒姜汤。学校开放本部、南区、北区、江湾共12家食堂以及面包房、咖啡厅,方便考生在校用午餐。除南区教工餐厅外,各食堂均有民族餐厅,供考生根据就餐习惯选择。

学校还开放教学楼的多个教室和5个大型报告厅,让考生午餐后可以安心备考和休息。

图为考生抓紧等候进入考场的时间间隙,认真再温习一下功课。

本报记者 赵天润 实习记者 段瑞怀
实习记者 廖恒 摄

全过程人民民主研究基地揭牌

市政协与复旦共建理论和实践高地

本报讯 12月22日,上海市政协-复旦大学全过程人民民主研究基地揭牌仪式暨座谈会举行。上海市政协主席胡文容、复旦大学党委书记裘新共同为研究基地揭牌。市政协秘书长黄国平、副秘书长邢邦志,复旦大学相关院系师生参加揭牌仪式和座谈会。复旦大学党委常委、副校长陈志敏主持仪式。

胡文容指出,市政协正在按照中央和市委部署要求,深入开展践行全过程人民民主创新实践。希望研究基地集中优势力量,围绕人民政协在发展全过程人民民主中的地位作用和途径渠道等深入研究阐释,为发展好新时代人民政协事业提供理论支撑。

裘新表示,期待专家学者以基地揭牌为新起点,厚植学理支撑,探索实践转化,加强队伍建设,着力将基地建设成为全过程人民民主研究的理论高

地、实践高地,为把全过程人民民主首提地建设成为最佳实践地作出复旦应有的贡献。

座谈会上,政治学系系主任郭定平教授、国务学院副院长熊易寒教授作为专家学者代表作交流发言。

郭定平阐述了“全过程人民民主的中国特色与世界意义”,系统总结了全过程人民民主的独特性与普遍性,认为全过程人民民主是不同于西方资本主义的新型民主,是植根于中国社会文化的“接地气”的民主,是中国共产党领导人民当家作主的“最管用”的民主。

熊易寒从政治学的角度阐释了习近平总书记近期在上海关于将全过程人民民主融入城市治理现代化的重要讲话精神,并介绍了上海市政协委员工作站建设的案例。

来源:国际关系与公共事务学院

太保集团与复旦签署战略合作框架协议

本报讯 12月20日,中国太平洋保险(集团)股份有限公司(下文简称:中国太保集团)与复旦大学签署战略合作框架协议,双方共建保险应用创新研究院。

这一合作,既是贯彻落实中央金融工作会议和习近平总书记考察上海重要讲话精神的重要举措,也是共同助力金融强国建设和上海国际金融中心建设的重要举措。

上海市副市长解冬,上海市政府副秘书长王平,上海市教育委员会副主任叶霖霖,中国太保集团董事长孔庆伟、党委书记傅帆、党委副书记赵永刚,复旦大学党委书记裘新、校长金力、常务副校长许征共同启动“产学研联动,金融强国——保险金融联创研究启航仪式”。

根据合作协议,双方将聚力做好做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“大文章”。共同建设保险应用创新研究院,升级博士后

科研工作站,开办《中国商业保险》杂志,积极探索产教融合新模式;共同举办人才培养、设立教育基金、建设社会实践基地,服务高水平人才培养;共同推进校园文化活动,开展健康养老服务合作,承担社会责任;共同助力上海在金融保险领域推进更多首创新性改革、引领性开放。

据介绍,保险应用创新研究院将聚焦脑健康、认知障碍症预防和管理以及 AI+全生命周期数字健康管理等,寻求科研突破创新,推动优秀研究成果的项目孵化与落地应用,实现科研人才共育。

裘新表示,这次中国太保集团与复旦开展战略合作体现了高度、深度和厚度。复旦将充分发挥金融、保险、人工智能、大数据、基础和临床医学、公共卫生、环境、社会保障等学科优势,把保险应用创新研究院建设作为重要抓手,一体推进人才培养、

科研咨政、成果转化等工作,创新模式、凝聚力量,同中国太保集团协力推动校企合作往深处走、往实处走。

孔庆伟表示,双方签署的这份协议,是在金融强国时代使命召唤下,把学校的学科导向与企业的客户导向相融合,打通人才、科技、产业、创新研究与保险服务,驱动产学研一体,创造新质生产力。希望通过抓好保险这个合作的“点”,做好校企这件合作的“融”,育好人才这项合作的“果”,共同探索推进新时代“大保险”的新征程。

中国太保集团是国内领先的综合性保险集团,在金融行业具有卓著声誉和重要地位。复旦的保险教育始于1919年,是国内为数不多开展保险教育超百年的高校。双方在博士后培养、共建联合实验室、行业研究、干部培训等方面已有好的合作基础。 本报记者 赵天润